

儿童节将临，有一群孩子的父母正支援祖国各地和海外建设 “爸爸出差不在家，宝宝好想他”

“爸爸出差不在家，宝宝在家好想他”，这是一首女儿写给爸爸的诗。为支援祖国各地和海外建设，在上海建设交通领域，很多青年长期不能陪伴在儿女身边，让孩子成为了城市里的“留守儿童”。六一儿童节即将来临，无论身处何方，他们都想对自己的孩子说一声：“儿童节快乐。”

青年报记者 刘晶晶

“

我没亏欠同事们的家人，但对自己的家人，自己的孩子，我是亏欠的。”

“爸爸，你今天在我们家吃饭吗？”这个问题，是中交上海港湾设计研究院有限公司生态环境修复研究所副所长刘凌云回国时大女儿问他的，那时他已经在海外工作了3年。

2010年，大女儿出生5个月时，刘凌云作为项目经理被派往新加坡大士南船厂降水监测项目。2017年，二女儿刚满4个月，刘凌云又带队去了孟加拉的BSB项目。2019年，他再次背上行囊，远离家人去重庆开拓生态环保新领域。

在孟加拉期间，刘凌云曾经历突发的极端恶劣天气，为了将海上作业的几十个同事安全带回来，他连续60多小时守候在码头上，不停对外联系，终于把大家都安全接回来，交到了各自家人手上。

“我没亏欠同事们的家人，但对自己

的家人，自己的孩子，我是亏欠的。”刘凌云说，所以每次只要回家，他就很少应酬。“只要不出差，肯定是在家陪家人孩子。”刘凌云说。他想将欠女儿的那些时间给补回来。

“爸爸出差不在家，宝宝在家好想他，一天一天过去了，爸爸马上就回家”——这首《爸爸出差了》是大女儿写给“亲爱的爸爸”的诗。妹妹看见了，也做了一首：“爸爸出差不在家，宝宝在家好想他，妈妈妈妈同意吗？爸爸马上就回家。”

这些诗被刘凌云一直存在了自己的手机里。这个儿童节前夕，他回到了家，可以陪女儿过儿童节了，女儿特高兴，又赋诗一首：“爸爸出差备回家，宝宝在家等等他。一分一秒过去了，爸爸已经回到家！”

“

我盼女儿快长大，能理解爸爸，但又不希望女儿长大，希望自己能再多点时间参与到女儿的点滴成长中去。”

在上海建设交通领域，像刘凌云这样的小故事层出不穷，为了支援各地的建设，他们不得不远离家乡，远离孩子。很多孩子眼中的爸爸，都是生活在手机视频里的爸爸。

中交第三航务工程局派出的对口云南省怒江傈僳族自治州福贡县精准扶贫干部李常智，到云南一待就是3年。去扶贫的时候儿子不到1岁。李常智回家休假的时候，跟儿子玩了没多久，就听到孩子不耐烦地说：“把爸爸关掉、把爸爸关掉！”李常智百思不得其解。直到他回到云南，一次和家人视频通话时，儿子再次不耐烦地想要结束视频，他才恍然大悟，原来孩子对爸爸的印象一直是在视频里的形象。

35岁的杨恩铎是三航局交建分公司新能源项目部质量部部长，工作11年，一直坚守在工程行业。大女儿出生时，杨恩铎请了工作以来最长的假，兴奋得夜不能寐，光名字就备选了10多个。可现在大女儿快5岁了，跟他在一起的时间累计不到半年，最长的那段时间是小女儿再出生时他的陪护时间。

大女儿语语现在都不爱和电话那头的爸爸通话，偶尔拿起电话也只是一句“我挂了，我不喜欢你！”每当此时，杨恩铎都会感到一阵心酸：“我期盼女儿快快长大，能理解爸爸，但又不希望女儿长大，希望自己能再多点时间参与到女儿的点滴成长中去。”

“

我失去了一些陪伴自己孩子的时间，但我给更多孩子送去了欢乐。相信以后孩子知道了爸爸做的事，会理解我。”

上海宝冶集团有限公司贵州村村通项目的项目经理江宁是一个普通的共产党员，2016年1月，他率领由50多人组成的管理团队，参加贵州省脱贫攻坚第一民生工程——黔东南州“十三五”农村公路“建养一体化”服务项目工程建设。

江宁还记得自己第一次去施工现场时，那里听不到机动车的声音，沟壑纵横的路段，大大增加了施工难度。准备返回时，他看到几个嬉戏打闹的小学生，背着书包去往学校，刚下过雨，土路泥泞，他们并没有家长陪同。在这个交通如此不便的地方，孩子们天真灿烂的笑容，让江宁坚定了建设的决心。

一次去工地，江宁顺路载了一对村民父子回寨子。那位村民握着江宁的手说：“我在这里生活了一辈子，之前都是很平坦的土路，每次去县城送孩子上学，走

路的话太慢，骑车的话又太危险。”江宁说：“大爷您放心，我们答应你，几个月内把这条路修出来。”

随着村村通项目的进行，截至2018年，实现了近200个村寨的通畅，孩子们上学回家的路也不再泥泞难行。

江宁曾和同事们到榕江县滚玉村小学捐赠学习用品，校长高兴地对他说：“真心感谢你们在这里修建了水泥路，孩子们上学比以前方便了太多，以前离学校更远地方的孩子，现在也来这里上学了。”这让江宁很欣喜。

“我失去了一些陪伴自己孩子的时间，但我给更多孩子送去了欢乐。”这几年不分昼夜地工作，很少能有时间与自己的孩子见面，只能在周末抽出时间和家人视频通话。“相信以后孩子知道了爸爸做的事，也会理解我。”

▼爸爸和贵州山区的孩子在一起



▼爸爸和自己的孩子“在一起”



►写给爸爸的信

本版图片均由受访者提供

爸爸出差回家喽
2019.5.21.
爸爸出差备回家，
宝宝在家等等他。
一分一秒过去了，
爸爸已经回到家！

“

儿子4岁了，是一名城市里的“留守儿童”。每年过年期间，妈妈送他上幼儿园，孩子都会骄傲地介绍：“这是我妈妈。”

90后聂伟凤是一位年轻妈妈。2016年至今，她一直在中铁十五局集团格库铁路（青海段）工程指挥部从事综合办公室、团委、女工工作，负责党工群团工作。

孩子未过周岁，她就来到3200米的高原戈壁作战，三年来，没有因为风沙肆虐、寒风酷暑、盐碱干旱的艰苦环境而退缩，也没有因为母亲手术化疗而频繁请假。因为工作需要，她经常要从格尔木到上海，途中中转西安，路途遥远，每次见孩子一眼，等不到孩子醒就得走。“儿子4岁了，依然是一名城市里的‘留守儿童’。”说到这里，聂伟凤很是心疼。

因为项目深处高原沙漠，哪都不能去，也不能剧烈运动，聂伟凤带领格库铁路（青海段）的团员青年开设“学习型团组织”，定期举办青年为讲师的业务知识学习培训会，为团员青年配备了读书室、谈心室，这支队伍还被评上“中国铁建青年文明号”称号。

“作为一名青年，我们有足够的时间，也有足够的精力去追梦，去圆梦，要珍惜这段时间。”聂伟凤说，这也是她希望未来自己的孩子能明白的道理。让她欣慰的是，孩子很懂事。每年过年期间，妈妈送他上幼儿园，孩子都会向老师和同学骄傲地介绍：“这是我妈妈。”

陪伴很重要，而用自己的实际行动给孩子做人生榜样，也很重要。这是中交上航局西非区域中心领头人乔玉宝的看法。2016年，上航局提出“大海外”发展战略，乔玉宝服从组织安排远赴非洲。“选择了海外经营一线，就难免要放弃一些陪伴家人的时间。”对于今年8岁、正在读小学二年级的儿子，乔玉宝觉得有很多亏欠，但他也并未缺席儿子长为男子汉的过程。儿子生日时，他不能到场祝福，但他用在工作岗位的坚守告诉了儿子何为责任，何为担当。在儿子眼中，父亲就是他崇拜的榜样。